
ÚVOD 9
CESTA JANA Z MANDEVILLU DO ČESKÝCH ZEMÍ

(JAROSLAV SVÁTEK) 24

CESTA KOLEM SVETA 35

PROLOG 37
KAPITOLA PRVNÍ. O cestě z Anglie do Konstantinopole 39
KAPITOLA DRUHÁ. O kříži a koruně Našeho Pána 41
KAPITOLA TŘETÍ. O městě Konstantinopoli a o víře Řeků 44
KAPITOLA ČTVRTÁ. O svatém Janu Evangelistovi

a o Hippokratově dceři proměněné v draka 48
KAPITOLA PÁTÁ. O zvláštních zvycích na Kypru, o cestě

z Kypru do Jeruzaléma a o zázračné jámě plné písku 51
KAPITOLA ŠESTÁ. O různých sultánových Jménech, o jeho 

království a o Velkém Babylonu 56
KAPITOLA SEDMÁ. O egyptské zemi, o fénixovi z Arábie, 

o městě Káhira, o tom, Jak roste balzám, a o Josefových 
sýpkách 62

KAPITOLA OSMÁ. O ostrovu Sicílie, o cestě z Babylonu na horu
Sinaj, o kostele svaté Kateřiny a o zázracích, které se v tom 
kostele dějí 69

KAPITOLA DEVÁTÁ. O cestě pouští od kostela svaté Kateřiny 
do Jeruzaléma, o Suchém stromu a o původu prvních 
růží 75

KAPITOLA DESÁTÁ. O Jeruzalému a okolních svatých 
místech 81

KAPITOLA JEDENÁCTÁ. O Chrámu Našeho Pána, o Herodově 
krutosti, o hoře Sijón, o nádrži Bethesda a o šiloašských 
lázních 86



KAPITOLA DVANÁCTÁ. O Mrtvém moři, o řece Jordán, o hlavě
svátého Jana a o zvycích Samařanů 97

KAPITOLA TŘINÁCTÁ. O provincii Galilea, o místě narození
Antikrista, o Nazaretu, o Zvěstování Panně Marii, o dni 
Soudu a o zvycích Jakobitů, Syřanů a Gruzínců 103

KAPITOLA ČTRNÁCTÁ. O Damašku a o třech cestách do 
Jeruzaléma, jedné po moři, druhé spíše po souši než po 
moři a třetí zcela po souši 110

KAPITOLA PATNÁCTÁ. O zvycích Saracénů a o jejich víře, 
o sultánově mínění o Křesťanech a o Machometových 
začátcích 117

KAPITOLA ŠESTNÁCTÁ. O zemích jménem Albánie a Iberie, 
o přáních vyslovených před strážkyní krahujce a o arše 
Noemově 124

KAPII OLA SEDMNÁCTÁ. O Jobově zemi, o Chaldejcích, 
o zemi, kde ženy žijí bez mužů, o růstu a vlastnostech 
pravých diamantů 131

KAPITOLA OSMNÁCTÁ. O zvycích na ostrovech obklopujících
Indii, o rozdílu mezi modlou a sochou, o třech druzích 
pepře a o prameni, který každou hodinu mění barvu 138

KAPITOLA DEVATENÁCTÁ. O rozsudcích, jež vynáší ruka 
svátého Tomáše apoštola ve městě Kalamině, o uctívání 
model, o obětech a o procesí obcházejícím toto město 144

KAPITOLA DVACÁTÁ. O ostrově Lamory a o tom, že země
i moře mají kulatý tvar, jak dokazuje Antarktická 
hvězda 147

KAPITOLA JEDNADVACÁTÁ. O královském paláci na ostrově 
Jáva, o stromech, na nichž roste mouka, med, víno a jed, 
a o dalších zázracích a zvycích na sousedních 
ostrovech 153

KAPITOLA DVAADVACÁTÁ. O tom, jak dá modla vědět, zda 
nemocný zemře, nebo ne, o lidech nejrůznějšího vzezření,
o lidech znetvořených a o mniších, kteří krmí opice 

KAPITOLA TŘIADVACÁTÁ. O velikém chánovi Kathaje,
161

o vznešenosti jeho paláce, o stolování chána a o velikém 
počtu těch, kdo ho obsluhují 170



KAPITOLA ČTYŘIADVACÁTÁ. O tom, proč se císaři říká veliký 
chán, o stylu jeho dopisů a o nápisech podél obvodu jeho 
malé i velké pečeti 175

KAPITOLA PĚTADVACÁTÁ, O uspořádání chánova dvora, 
o oslavách u příležitosti velkých svátků, o chánových 
filosofech a o jeho výstroji, když cválá křížem krážem svou 
zemí 180

KAPITOLA ŠESTADVACÁTÁ. O víře a o obyčejích Tatarů žijících 
v Kathaji, o tom, co dělají po chánově smrti a jak si volí jeho 
následníka 193

KAPITOLA SEDMADVACÁTÁ. O království Tars a o zemích 
a královstvích v severních oblastech, směřujeme-li k dolní 
části země 194

KAPITOLA OSMADVACÁTÁ, O perské říši, o zemi, kde je pořád 
tma, a o dalších královstvích od Kathaje až po Řecké 
moře 194

KAPITOLA DEVÉTADVACÁTÁ. O zemích a o ostrovech za 
územím Kathaje, o rozličných druzích tamního ovoce 
a o dvanácti králích uvězněných v horách 198

KAPITOLA TŘICÁTÁ. O královském postavení kněze Jana
a o boháči, který dal postavit úžasný hrad jménem Ráj 201

KAPITOLA JEDNATŘICÁTÁ. O ďáblově hlavě v Nebezpečném 
údolí a o zvycích obyvatel některých okolních ostrovů 207

KAPITOLA DVAATŘICÁTÁ. O dobrotivosti obyvatel ostrova 
Bragman, o králi Alexandrovi a o tom, proč se knězi Janovi 
říká kněz Jan 214

KAPITOLA TŘIATŘICÁTÁ. O zlatých horách, které střeží 
mravenci a o čtyřech řekách přitékajících z Pozemského 
ráje 218

KAPITOLA ČTYŘIATŘICÁTÁ. O obyčejích králů a obyvatel 
ostrovů sousedících s říší kněze Jana a o poctách, jež syn 
vzdává zesnulému otci 222

H LAVN Í VARIANTY KONTINENTÁLNÍVERZE 228

POZNÁMKY 231



Prameny citované v poznámkách 277 
Bibliografie 284
Seznam vyobrazení 291
Mapy 294
Rejstřík 298
Ediční poznámka k českému vydání 317


